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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ 
МОТИВАЦІЇ ДЕРЖСЛУЖБОВЦІВ: 
ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Стаття присвячена теоретичному аналізу проблеми професійної моти-
вації. Розглядаються основні підходи до визначення та вивчення моти-
вації: змістовно-ієрархічний, у межах якого основна увага приділяється 
аналізу структури мотивів, та процесуально-динамічний, згідно з яким 
поведінка особистості визначається сприйманням нею конкретної ситуа-
ції та оцінкою можливих наслідків обраної моделі поведінки. Визначено 
дві основні групи теорій, – диспозиційні та когнітивні – які аналізують 
різні аспекти професійної мотивації; зазначено види мотивів (зовнішні 
та внутрішні) щодо змісту та процесу трудової діяльності, які, водночас, 
можуть відрізнятись за мірою усвідомленості; описано типи та функції 
професійної мотивації. На основі теоретичних даних описано особ-
ливості трудової діяльності державних службовців, зокрема: законо-
давчо-нормативне підґрунтя трудової діяльності, спрямованість інтере-
сів на служіння державі та суспільству і, як наслідок, – високий рівень 
обов’язку та відповідальності, вимога високого рівня професіоналізму 
кожного працівника та відповідності їхньої професійної поведінки 
морально-етичним принципам, наявність широкого кола соціальних кон-
тактів, суспільний та публічний характер професійної діяльності тощо. 
Здійснений теоретичний огляд літератури дозволив визначити чинники, 
які впливають на професійну мотивацію державних службовців, серед 
яких: мотиви високого заробітку та умов організації праці, можливос-
тей кар’єрного зростання; значущість соціального статусу та престижу, 
громадського визнання та підтримки, наявності дружніх міжособистісних 
стосунків у колективі, можливості професійної самореалізації.
Ключові слова: мотивація, професійна мотивація, держслужбовці.

Постановка проблеми. Тривалий військовий конфлікт, складні полі-
тичні та соціально-економічні умови, в яких існує сьогодні українське 
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суспільство, посилюють вимоги до діяльності органів державного управ-
ління, вимагають підвищення ефективності та результативності діяль-
ності інституту державної служби. З огляду на це, проблематика мотива-
ції праці державних службовців набуває особливого значення, оскільки 
тільки вмотивовані державні службовці можуть сформувати професійну 
та ефективну державну службу. Одним зі шляхів досягнення такої ефек-
тивності є вивчення чинників розвитку мотивації, що дозволить підви-
щити зацікавленість у державних службовців працювати ініціативно 
й активно, розкривати та реалізовувати свій трудовий потенціал.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В останні роки акти-
візувалися наукові дослідження в напрямку розробки ефективних 
механізмів формування та реалізації системи управління персоналом 
на державній службі. Питанням мотивації праці персоналу взагалі 
і державної служби зокрема присвячено досить широке коло праць 
зарубіжних і вітчизняних авторів, а саме: В. Асєєва, Н. Артеменко, 
В. Бондар, І. Баткаєва, Р. Гриффіна, Н. Гончарук, С. Гайдученка, 
В. Гон чарова, В. Дьячкова, О. Древаль, А. Єгоршина, О. Єськова, 
С. Занюк, А. Зубенко та К. Костянчук, О. Кальчук, Л. Карамушки, 
А. Кіба нова, О. Крушельницької, Л. Малімон та І. Глова, М. Ловчева, 
В. Лукашевича, Д. Мельничука, О. Мітрофанова, Дж. Мургеда, 
О. Озір  ської, Н. Провоторової, О. Турчинова, В. Щегорцової та ін. [3–4; 
9; 13–16; 19–20; 25; 27; 32; 35; 40–41; 43]. Переважно основна увага в цих 
працях приділяється нормативно-правовим та адміністративним, управ-
лінським аспектам мотивації держслужбовців, питанням добору кадрів, 
їх навчанню та підвищенню кваліфікації, а частка власне психологічних 
досліджень цієї проблематики залишається незначною.

Мета статті: здійснити теоретичний огляд наукової літератури, при-
свяченої питанням професійної мотивації, та визначити особливості 
мотивації працівників у сфері державної служби.

Виклад основного матеріалу. Вже традиційним у науковій психоло-
гічній літературі став умовний поділ основних підходів до визначення 
поняття «мотив» і «мотивація» на змістово-ієрархічний та процесу-
ально-динамічний. У межах першого (до якого належать модель ієрархії 
потреб А. Маслоу, теорія ERG К. Альдерфера, теорія «трьох потреб» 
Д. МакКлелланда, двофакторна теорія Ф. Герцерберга тощо) основна 
увага приділяється аналізу структури потреб і мотивів, особливостям їх 
прояву; виявленню внутрішніх потреб, які змушують людину діяти пев-
ним чином, визначенню структури потреб особи та виявленню серед них 
тих, що мають більший пріоритет [39]. Водночас, процесуальні теорії 
(модель мотивації В. Врума, теорія справедливості С. Адамса, теорія 
постановки цілей Е. Лока, комплексна теорія мотивації Портера-Лоуела 
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тощо) розглядають мотивацію з позиції людини, яка розподіляє свої 
зусилля для досягнення цілей шляхом обрання відповідної моделі 
поведінки [12]. Сутність цих теорій полягає у тому, що за безперечного 
існування потреб, поведінка людини визначається саме сприйманням 
конкретної ситуації та оцінкою можливих наслідків обраної моделі 
поведінки [33].

У працях вітчизняних учених [4; 17; 26; 36; 38] мотивація людини 
визначається не стільки індивідуальними особливостями її розвитку, 
скільки особливостями її свідомості. Такий напрямок розвитку уяв-
лень про мотивацію представлений концепціями О. М. Леонтьєва [26], 
В. М. М’ясищева [29], С. Л. Рубінштейна [36], Д. М. Узнадзе [38], 
В. О. Ядова [42] тощо. Зокрема, С. Л. Рубінштейн визначав мотив 
як усвідомлене спонукання та розглядав його як внутрішню спону-
кальну силу [36; 23, с. 136]. Подібний підхід до проблематики мотива-
ції зустрічаємо також у працях В. Г. Асєєва [4] та В. І. Ковальова [22]. 
Тож, під мотивацією як властивістю особистості розуміється сукупність 
внутрішніх та зовнішніх рушійних сил, які спонукають її до активності, 
визначають межі та форми поведінки, визначають їй спрямованість, 
орієнтовану на досягнення певних цілей [37].

У структурі професійної діяльності поняття мотивації є одним з базо-
вих. Проте, у спробі з’ясувати, чому люди у професійній діяльності пово-
дяться так або інакше, дослідники також не дійшли єдиної думки: одні 
наполягають на визначальному впливові оточення, в якому викону-
ється професійна діяльність, інші – на особистісних якостях фахів-
ців. З огляду на це, вищезгадані теорії також поділяють на дві групи – 
диспозиційні та когнітивні [37]. Диспозиційні теорії (К. Альдерфер, 
Ф. Герцберг, Д. МакКлеланд, Дж. Р. Хекман і Г. Р. Олдхем) ґрунту-
ються на змісті мотивації, на тих специфічних потребах, які стимулю-
ють і спрямовують поведінку особи в праці. Основну увагу надають 
важливості самої трудової діяльності і пов’язаних з нею труднощів, 
які необхідно долати працівникові; можливостям професійного росту 
та обов’язкам, які покладаються на працівника трудовою діяльністю. 
Когнітивні теорії мотивації (С. Адамс, В. Врум, Е. Лок) не пов’язані 
безпосередньо з роботою як такою, а ґрунтуються на когнітивних про-
цесах, які лежать в основі ухвалення особою рішень щодо характеру 
і місця роботи [37, с. 75–78].

Як зауважує Н. Г. Іванова, діяльність людини є полімотивованою, 
тобто спонукається групою мотивів, які розміщені в певній ієрархії 
залежно від їхньої значущості для неї як у конкретній ситуації, так 
і у всьому процесі діяльності. Ця ієрархія мотивів змінюється під дією 
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внутрішніх і зовнішніх чинників, які впливають на актуалізацію існу-
ючих та формування нових мотивів [18].

При цьому всі мотиви щодо змісту та процесу діяльності в умовах 
змін можна поділити на дві групи: 1) внутрішні мотиви, що виявляються 
у зацікавленості в професійній діяльності в умовах змін, почутті радості 
і задоволення, які виникають у зв’язку з нею, 2) зовнішні мотиви, які 
спонукають до діяльності в умовах змін через причини, що лежать поза 
її процесом і пов’язані з престижною мотивацією, широкими соціаль-
ними мотивами тощо [1; 8; 21]. Також слід врахувати, що ці мотиви 
можуть бути різної міри усвідомленості [30, с. 14].

Серед усієї сукупності чинників, особливості мотивації конкретної 
професійної діяльності, на думку В. О. Бодрова, визначаються завдан-
нями даної діяльності. В. К. Вілюнас вважає, що мотиви професійної 
діяльності пов’язані з відображенням деяких особливостей профе-
сії (мотиви престижу, суспільної необхідності професії). Г. О. Балл 
акцентує увагу на доцільності вивчення сутності мотиваційної готов-
ності до професійної діяльності як на теоретичному, так і на емпірич-
ному рівнях [23, с. 137].

Розвиток професійної мотивації повинне зумовлювати спонукання 
до діяльності, її конструктивну організацію, регуляцію та корекцію. 
Тому в якості основних функцій мотивації особистості до професій-
ної діяльності є наступні: спонукальна (актуалізує наміри особистості 
виконувати конкретний вид діяльності та активізує певну поведінку 
щодо її реалізації); організаційна (визначає можливі способи дій задля 
реалізації актуальних мотивів та досягнення відповідних професій-
них цілей); регуляторна (зумовлює необхідну поведінку, активізує 
та спрямовує певні дії, необхідні для задоволення потреб й реаліза-
ції актуальних мотивів); корегувальна (забезпечує оптимальність дій 
та, за потреби, їх зміну залежно від рівня значущості актуального 
для фахівця мотиву)[18].

О. С. Кальчук виокремлює такі функції мотиваційної сфери у про-
фесійній діяльності: спонукальну (зумовлює активність людини до про-
фесійної діяльності, потребу в ній); спрямовуючу (виявляє харак-
тер мети у професійній діяльності); регулюючу (виявляє ціннісні 
орієнтації, мотиви професійної діяльності) [19]. За класифікацією 
І. О. Васильєва, виокремлюються п’ять типів професійної мотива-
ції [10]: адекватний (ціннісні орієнтації і мотиви повністю узгоджуються 
з реальною суспільно-значущою поведінкою особистості та відповіда-
ють морально-етичним вимогам, що висуваються професією); ситуа-
ційний (вирішальний вплив на вибір професії мають зовнішні чинники: 
матеріальна зацікавленість, зовнішній престиж професії, романтична 
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привабливість); конформістський (професійний вибір відбувається 
під впливом референтної групи, часто без урахування власних індиві-
дуальних особливостей, здібностей і спрямованості); компенсаторний 
(оволодінню професією, яка асоціюється у людей з проявами мужності, 
рішучості, самостійності тощо); кримінальний (характеризується неяв-
ною антисоціальною спрямованістю, прагненням використати профе-
сію з власною метою, яка насправді не відповідає вимогам, що поста-
ють перед професіоналами) [23].

Враховуючи вищезазначене, підкреслимо, що для аналізу особ-
ли востей мотивації професійної діяльності державних службовців 
обо в’язковим є врахування специфічних характеристик їхньої трудо-
вої діяльності. Зокрема, законодавчо-нормативне підґрунтя трудової 
діяльності, спрямованість інтересів на служіння державі та суспільству 
і, як наслідок, – високий рівень обов’язку та відповідальності перед дер-
жавою і суспільством, вимога високого рівня професіоналізму кожного 
працівника та відповідності їхньої професійної поведінки морально-
етичним принципам, наявність широкого кола соціальних контактів, 
суспільний та публічний характер професійної діяльності тощо [13].

Різні аспекти професійної мотивації державних службовців вивча-
лись не лише теоретично, але й емпірично. Зокрема, ми звернулись 
до результатів емпіричних досліджень українських дослідників. Так, 
аналіз І. В. Гловою динамічних характеристик мотивації професійної 
діяльності державних службовців відповідно до стажу роботи в системі 
державної служби показав, що у процесі становлення та професійного 
розвитку держслужбовців стійкими є мотиви прагнення уникнути пока-
рань та високого заробітку; на виконання службовцями професійних 
обов’язків впливає бажання користуватись авторитетом і повагою в ото-
чуючих та прагнення до визнання; демотивуючий вплив на виконання 
державними службовцями професійних обов’язків здійснює висока міра 
невідповідності між значущістю та реалізованістю мотивів високого 
заробітку, визнання, прагнення до досягнення, умов праці. Мотивами, 
які втратили свою силу в процесі професійного розвитку досліджуваних 
є бажання принести користь суспільству та людям, можливість постій-
ного самовдосконалення, бажання розв’язувати в ході діяльності цікаві 
завдання, престижність професії [13; 27]. А. Бабенко було виявлено такі 
мотиви діяльності держслужбовців, як: постійна трудова зайнятість, 
потреба у визнанні, дружні відносини у колективі та професійне зрос-
тання [5]. Водночас, М. Кравченко доводить, що на професійну діяль-
ність державного службовця значний вплив мають також умови праці, 
заробітна платня, міжособистісні стосунки та безпосередній контроль 
за роботою [24].
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У своїй праці М. Нинюк виокремлює групи стимулів до активі-
зації діяльності державних службовців та посадових осіб місцевого 
самоврядування, а саме: стимули, які зумовлені характером діяль-
ності (організація роботи, особиста відповідальність за прийняття тих 
чи інших рішень); стимули, що виникають у результаті діяльності без-
посереднього керівника (визнання результатів, громадське визнання, 
підтримка); стимули, що випливають з професійного довгострокового 
розвитку і його перспектив [31, с. 241]. Крім зазначених, М. Нинюк роз-
глядає також чинники додаткової мотивації у державному управлінні: 
децентралізація під час прийняття рішень; постійна перепідготовка 
державних кадрів з орієнтацією на колективний стиль керівництва; 
впровадження в діяльність державної служби зарубіжного досвіду [31].

За результатами діагностики чинників мотивації професійної діяль-
ності держслужбовців Н. Поліщук визначає, що цікава робота, праг-
нення до досягнень, визнання та самовдосконалення чинять доміную-
чий вплив на їхню професійну діяльність [34].

Н. Провоторова досліджує професійну мотивації державних служ-
бовців як представників соціономічних професій, у структурі мотива-
ції яких виокремлює як професійні, так і управлінські мотиви. Аналіз 
структури професійної мотивації держслужбовців дозволив авторці 
виявити такі її чинники, як управлінська мотивація (характеризується 
категоріями «менеджмент», «виклик», «підприємництво» та заниже-
ними показниками категорії «стабільність»); мотивація служіння (спря-
мованість на професійну компетентність, служіння й інтеграцію); егоїс-
тична мотивація (визначається егоїстичними установками державного 
службовця, його прагненням до грошей, зниженим рівнем альтруїзму); 
працьовитість (високий рівень установок на процес праці і незалеж-
ність); результативність (супроводжується домінуванням мотивів влади 
та низьким рівнем спрямованості на процес діяльності) [35].

Проблеми формування та удосконалення системи професійної моти-
вації державних службовців розглядає у своїх працях В. Щегорцова. 
Вона дотримується позиції, що мотивація – це сукупність чинників-
мотиваторів, що впливають на трудову поведінку людини, спонука-
ють її до діяльності, визначають цілі поведінки [41, с. 25]. Основними 
проблемами та недоліками організації мотивації праці в органах вико-
навчої влади дослідниця називає: відсутність залежності кар’єрного 
зростання від результатів навчання або підвищення кваліфікації та чіт-
кого процесу службової кар’єри, існування загрози звільнення з посади 
в результаті зміни правлячої еліти, низький соціальний статус і престиж 
звання державного службовця. Серед усіх інших до основних заходів 
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позитивної мотивації нею віднесено підвищення матеріальної зацікав-
леності та гарантоване кар’єрне зростання [40].

Висновки. Як бачимо, зазначені вище автори здійснили спробу роз-
крити різні аспекти та зміст професійної мотивації державних службов-
ців, з’ясувати роль та співвідношення матеріального та нематеріального 
стимулювання в державному управлінні. Згідно з результатами проведе-
ного теоретичного дослідження можемо стверджувати, що на ефективне 
виконання державними службовцями своєї трудової діяльності впли-
ває ціла низка чинників, як зовнішнього так і внутрішнього характеру. 
Серед перших більш значущими виявились мотиви високого заробітку 
та умов, організації праці, можливостей кар’єрного зростання. У групі 
внутрішніх чинників суттєвий вплив на професійну діяльність дер-
жавних службовців чинять соціально-психологічні мотиви, зокрема, 
значущість для них соціального статусу та престижу, громадського 
визнання та підтримки, наявності дружніх міжособистісних стосунків 
у колективі, можливості професійної самореалізації.

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у подальшому 
вивченні системи нематеріальних мотиваторів професійної діяль-
ності державних службовців, зокрема, в емпіричному вивченні тих 
соціально-психологічних чинників, які впливають на їхню мотивацію 
професійного зростання.
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FEATURES OF PROFESSIONAL MOTIVATION 
OF PUBLIC OFFICIALS: THEORETICAL 
ASPECTS OF THE STUDY

The article is devoted to theoretical analysis of the problem of profes-
sional motivation. The main approaches are considered to the definition 
and the study of motivation: content-hierarchical, within which the main 
attention is paid to the analysis of the structure of motives, and procedur-
ally-dynamic, according to which the behavior of a person is determined 
by the perception of a particular situation and an assessment of the possible 
consequences of the chosen behavior model. Two main groups of theories 
are defined – dispositive and cognitive – which analyze different aspects 
of professional motivation; the types of motives (external and internal) are 
indicated regarding the content and process of the work activities, which, 
however, may differ in the degree of awareness; types and functions of pro-
fessional motivation are described. Based on the theoretic data, features of 
the work activities of public officials are described, in particular: the legis-
lative and normative basis of the work activities, the orientation of inter-
ests to serve the state and society, and as a consequence – a high level of 
duty and responsibility, the requirement of a high level of professionalism 
of each employee and the compliance of their professional conduct with 
the moral and ethical principles, the presence of a wide range of social con-
tacts, the social and public nature of professional activities, etc. The con-
ducted theoretical review of literature allowed for the determination of 
the factors influencing the professional motivation of public officials, among 
them: the motives of high earnings and conditions, organization of work, 
career development opportunities; the importance of social status and pres-
tige, public recognition and support, the presence of friendly interpersonal 
relationships in the team, the possibilities of professional self-realization.

Key words: motivation, professional motivation, work activities, interper-
sonal relationships, public officials.
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